

первой необходимости, но даже крупные государственные кредиторы, которые были вынуждены при каждом новом займе оплачивать всю стоимость эмиссии, с тем чтобы потом перепродавать эти ценные бумаги за одну четвертую или одну пятую часть их номинальной стоимости новым богачам, еще не занесенным в списки лиц, подлежащих обложению. Вред, какой приносила эта система, стал настолько очевидным, что многие представители старого правящего сословия, которые до сих пор в силу установившейся традиции упорно сопротивлялись введению любого прямого налога, в конце концов стали склоняться к мнению, что вместо столь невыгодного займа, реализация которого была связана с крупными убытками, выгоднее ввести налог меньших размеров, хотя бы и без права возврата затраченной суммы.

Попытки вернуться к прямому налогу — хотя бы временно и частично — имели место уже в 1378 году. В этом году, помимо военного налога, который должен был покрыть расходы по содержанию экипажей галер, решили прибегнуть, быть может в первый раз, к следующей системе налогов (*impositiones*): в счет налога удерживали определенную сумму при выплате процентов по займам, уплате жалованья, из арендной платы за дома и другое имущество. Сумма налогов должна была быть возвращена, как только республика выйдет из затруднительного положения, однако после окончания войны эти налоги были частично насильственно превращены в заем на очень тяжелых для займодержателей условиях, а частично не только вообще не были оплачены, но были превращены в постоянные налоги.

Так постепенно подготавливалась почва для реформы 1463 года, которая была осуществлена после окончательного краха старой системы принудительных займов и знаменовала собой решительный поворот в истории венецианской финансовой системы. Эта реформа ввела новый постоянный налог на доход — «десятину» (*decima*). В основу этого налога был положен уже не старый метод оценки имущества со слов его владельца — этот метод был слишком примитивен и позволял произвести лишь самую поверхностную оценку, — а аналитический кадастр, куда были внесены все доходы от сдачи в аренду домов, рек, мельниц и остальной недвижимости в городе и на островах лагуны, а также все доходы, получаемые вене-